
Sami varuhi svojega zraka
Zakaj moramo vedno čakati na forumsko reševanje problema, ko lahko veliko postorimo
tudisami.

Ze nekajkrat smo in še veliko-
krat bomo pisali o varstvu okolja.
Vsakokrat smo v pogovorih in na
sestankih vedno iskali nekakšno
»forumsko« pot. Ustanovitev
takšnih in drugačnih organov, se-
stavljanje bolj in manj zajetnih
programov in podobno.

Kaj če bi enkrat, za spremembo,
pogledali in se tudi povprašali, kaj
lahko storimo sami. Preprosto,
poceni in enostavno. Nekaj odgo-
vorov na to vprašanje nam je dal
dr. Peter Novak, ki je bil tudi pred-
sednik iniciativnega odbora za
sklic problemske konference o
varstvu okolja, ki smo jo imeli
spomladi.

»Zanimivo bi bilo vedeti, koliko
naših krajanov je pred pričetkom
kurilne sezone pregledalo ogre-
valne naprave in dimnike. Še
manj pa je verjetno takšnih, ki so
svoje gorilnike dali servisno pre-
gledati.

Na to bi morali misliti vsaj v
nekaterih šolah, kjer se iz dimni-
kov prav pošteno kadi. Verjetno
bodo otrokom povedali to in ono
tudi o varstvu okolja, a so že sami
šli mimo nekaterih dokaj prepro-
stih, a zelo koristnih ukrepov.

Zanimivo bi bilo vedeti tudi v
katerih krajevnih skupnostih bo-
do čakali na prihod inšpektorjev,
v katerih pa bodo sami stopili v
stik z delovno organizacijo ali hiš-
nim svetom, da bi o problemu
skupno spregovorili, da bi vzpod-
budili in sprožili ukrepanje.«

Omenili ste inšpektorje, torej
zakon nam dopušča tudi celo
vrsto možnosti ukrepanja zoper
kršitelje?

»Kaj nam mar še tako dobri za-
koni, če za njimi ne stojijo ljudje.
Kaznovanje pa tudi ni samo sebi
namen. Poglejte nekaj »malenko-
sti<>:

Ali je prav vsem, ki kurijo pre-
mog znano, da naj premoga nikar
ne nalagajo naravnost na žerjavi-
co, zlasti ko gre za večja kurišča.
Žerjavico je treba namreč odma-

kniti, premog pa naložiti na čisto
rešetko in ob žerjavici. Da pa o
tem, kako je treba kuriti le suh
premog niti ne govorimo. Pri
ogrevanju s kurilnim oljem pa se
da, ob pravilnem ravnanju in
ustreznem gorilniku, privarčevati
tudi 15 do 20 odstotkov goriva.

Gorilnik, ki saji, hitro zamaže
kotel, to potem bistveno vpliva na
zmanjšanje moči peči, kar se po-
tem kaže v večji porabi olja.

In spet smo pri ugotovitvi, da
odpravljanje tega problema ni niti
tako težavno. Ljubljanski dimni-
karji imajo ustrezne aparature za
merjenje sajavosti. Le poklicati
jih je treba.«

Večja poraba olja pomeni več
dima, kar je samo po sebi umevno,
ob ustreznem ravnanju ne bi le
manj onesnaževali zraka okrog
nas, temveč bi tudi privarčevali.

»To sta činitelja, ki sta tesno

povezana. Kot povedano, manjša
poraba kuriva pomeni manjšo
onesnaženost in prihranek na dra-
gi energiji.

Se en način, kjer se da varčevati
pa je toplotna izolacija. V prvem
trenutku ni morda vedno poceni,
če pa upoštevamo, da izoliramo
enkrat, varčujemo pa dolgo let na-
prej, potem se investicija kaj kma-
lu izplača in še bogato obrestuje.
Toplotna izolacija vsaj najbolj
mrzlih sten bi že pomenila bistven
prihranek.«

Ob vsem tem in ob koncu bi
lahko zapisali nekaj, kar smo ome-
nili že, ko smo spregovorili o zako-
nih. Lahko se je namreč marsikaj
naučiti, marsikaj se da storiti, za
vse to pa le rabimo ljudi, ki jih
srčna kultura sama sili v pametno
ravnanje.
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